
ATA DA 6a RCC - REUNIÃO DO CONSELHO CURADOR 
FUNDAÇÃO DE APOIO AO DESENVOLVIMENTO DA COMPUTAÇÃO CIENTÍFICA 

 
Às dez horas do dia vinte de dezembro do ano de dois mil e cinco, na sala de reuniões 
da Diretoria do Laboratório Nacional de Computação Científica, localizado na Avenida 
Getúlio Vargas, nº 333, Petrópolis - RJ, reuniram-se os membros do Conselho Curador 
da FACC sob a presidência do Diretor do LNCC Dr. Marco Antonio Raupp, estando 
presentes: Dr. Abimael Fernando Dourado Loula - representante do Conselho de 
Formação de Recursos Humanos do LNCC, Dr. Raúl Antonino Feijóo - representante 
do Conselho de Pesquisa e Desenvolvimento do LNCC, Dr. Elson Magalhães Toledo - 
representante da Sociedade de Computação Científica, Dr. Inamar de Ramos Bastos - 
representante da Associação Comercial e Empresarial de Petrópolis e Dr. Sérgio 
Ramos Carlos - representante do SEBRAE/RJ. Iniciando os trabalhos o Sr. Presidente 
convidou o Diretor Geral da FACC, Dr. Helios Malebranche Olbrisch Freres Filho, a 
participar da mesma. O Sr. Presidente solicitou ao Diretor Geral a leitura das Atas das 
duas Reuniões do Conselho Curador anteriores, 4a e 5a Reuniões, assinadas pelo 
Presidente do Conselho Curador e registradas em cartório. Ao término da leitura, 
ambas foram aprovadas pelos presentes. O Dir.Geral complementou informando que 
todas as atas das RCC’s e das Reuniões de Diretoria são divulgadas no site 
www.lncc.br/facc, dando publicidade às decisões da FACC, assim como aos projetos 
nela desenvolvidos. O Sr. Presidente procedeu à leitura da pauta, com o seguinte teor 
c.f. Art.22 §2º do Estatuto: Avaliar as metas e resultados referentes ao primeiro 
semestre do ano de 2005, e passou a palavra ao Diretor Geral que apresentou o 
seguinte relato: “AVALIAÇÃO DE METAS E RESULTADOS PRIMEIRO SEMESTRE DE 
2005. 1.INTRODUÇÃO: A Fundação de Apoio ao Desenvolvimento da Computação Científica 
deu início a suas atividades em 15/01/04 quando, na primeira reunião do Conselho Curador, foi 
empossada a primeira composição de sua Diretoria. Em 09/05/04 foi dada posse à nova 
Diretoria em sua composição atual, que iniciou de fato as atividades da Fundação e passou a 
promover reuniões de Diretoria regularmente a partir de julho/2004, após tomar as medidas 
iniciais de regularização e instalação preliminar da FACC. As atividades de apoio da FACC ao 
LNCC no ano de 2004 se iniciaram em julho, através da atuação em projeto do LABINFO – 
Laboratório Nacional de Bioinformática, em parceria com o Swiss-Prot / SIB – Swiss Institute of 
Bioinformatics. Em agosto a FACC iniciou sua atuação em dois projetos LNCC/RNP e no 
Projeto Bio-Pauá-HP/LNCC. Em novembro e dezembro de 2004 a FACC iniciou o apoio a 
projetos do CETEM e do ON, através de acordos de cooperação técnico-científicos com estas 
UP’s do MCT. No primeiro semestre do ano de 2005 a FACC consolidou algumas de suas ações 
iniciadas em 2004 e aprofundou suas relações com as UP’s do MCT, conforme descrito a seguir. 
2.PROCEDIMENTOS ADMINISTRATIVOS: Alguns procedimentos administrativos básicos, 
relativos à instalação da Fundação, foram concluídos, tais como a correção do enquadramento 
da FACC no CODAT e pedido de baixa das multas decorrentes do enquadramento inicial. Outro 
procedimento foi a definição do modelo de controle financeiro e orçamentário, além do 
estabelecimento de alguns princípios na gestão financeira da FACC, tais como o custo mínimo 
de administração, ficando os recursos quase sempre ou quase totalmente de uso exclusivo da 
atividade fim. Foi consolidado o PoP/LNCC como posto avançado de atendimento aos 
pesquisadores e tecnologistas das UP’s localizadas no Rio de Janeiro. Foi concluído o site da 
FACC como ponto de distribuição de documentos e informações aos coordenadores de projetos. 
A reforma da Sede da FACC, cedida pela ACEP, foi iniciada e o mobiliário está sendo 



providenciado. 3.ATIVIDADES SÓCIO-CULTURAIS: Em 2005 iniciamos as atividades sócio-
culturais, através do apoio direto ao Projeto de Extensão Roberto Muniá de Jurisdrama da 
UFRJ, que trata de cursos de conscientização dos direitos humanos e da re-socialização da 
comunidade de apenados. Nesse projeto apoiamos a certificação de quatro turmas de 
universitários da UFRJ e de três turmas no sistema prisional, em Bangu V, Bangu VII e 
Complexo Frei Caneca. Outra atividade de natureza sócio-cultural foi o apoio ao LNCC no 
desenvolvimento e especialização de seus servidores e funcionários das organizações a ele 
vinculadas, através do oferecimento de cursos nas áreas de Administração e Finanças. 
4.RELAÇÃO COM OUTRAS UP’s: Concluindo a fase de entendimentos com UP’s próximas ao 
LNCC, a FACC iniciou relacionamento com o CBPF de modo a estabelecer um Acordo de 
Cooperação Técnico-Científica nos mesmos moldes dos existentes com LNCC, ON, MAST, 
CETEM e INT. Com relação a outras UP’s, a FACC iniciou os trabalhos de coordenação dos 
projetos de infra-estrutura do ON e do CETEM, além do apoio a projetos destas Unidades. 
4.INSTALAÇÃO COMPLETA: Concluindo o primeiro ciclo de sua existência a FACC obteve 
aprovação de suas operações e demonstrações financeiras por parte de conceituada instituição 
de auditoria independente, Conselho Fiscal, Conselho Curador e Provedoria das Fundações, 
encerrando assim uma primeira e importante etapa de sua existência. E no segundo semestre, 
concluindo a fase de plena instalação da Fundação, esta obteve o credenciamento como 
Fundação de Apoio através da Portaria Conjunta MEC/MCT No71 de 7 de outubro de 2005 
(D.O.U. 10/10/05). 5. TOTAL DOS PROJETOS ABRIGADOS NA FACC: Incluindo os projetos 
de infra-estrutura, a FACC captou até a presente data R$505.500,00 em projetos de apoio ao 
LNCC (14% do total), R$1.216.200,00 em projetos de apoio ao CETEM (32% do total) e 
R$2.020.400,00 em projetos de apoio ao ON (54% do total). Excluindo os projetos de infra-
estrutura, a FACC captou até a presente data R$505.500,00 em projetos de apoio ao LNCC 
(21% do total), R$816.200,00 em projetos de apoio ao CETEM (33% do total) e R$1.120.400,00 
em projetos de apoio ao ON (46% do total). Deve-se ressaltar que importante parte desses 
valores se referem a atividades a serem executadas em 2006”. Ao longo da leitura, o Dir.Geral 
esclareceu que: (1) Diversos projetos são deficitários, necessitando do apoio da 
Fundação sem a possibilidade de alocação de recursos para ressarci-la de despesas 
operacionais; (2) As despesas operacionais, quando permitido, são executadas no 
âmbito dos projetos, pois em seus orçamentos em geral não constam itens similares a 
taxas de administração; (3) A sede da FACC cedida em comodato pela ACEP ainda 
não fora ocupada por carência de recursos para reforma e mobiliário; (4) Foi enviada 
correspondência à ACEP solicitando permissão para na sede abrigar atividades da 
SCC, a instituidora da FACC; e (5) O Jurisdrama e o curso de especialização são ações 
sociais da FACC. Por solicitação do Dr. Elson M. Toledo, o Dir.Geral informou que o 
projeto Jurisdrama é uma ação social da FACC sob sua coordenação, visando 
conscientização de direitos pessoais, tendo formado alunos internos dos sistemas 
prisionais Frei Caneca e Gericinó (Bangu V e Bangu VII), em conformidade com o 
Inciso X do Artigo 5o de seu Estatuto Social, contribuindo para a melhoria de 
indicadores de inclusão social. O Dr. Inamar R. Bastos, após enaltecer o projeto, 
indagou sobre a possibilidade dele ser desenvolvido em Petrópolis. O Dir.Geral 
informou que no momento o foco tem sido o sistema prisional do Estado do Rio de 
Janeiro. Por solicitação do Dr. Elson M. Toledo, o Dir.Geral esclareceu que o curso de 
especialização da UFRJ, organizado pela FACC, se dirige a funcionários do LNCC e de 
organizações vinculadas ao Laboratório, sendo as mensalidades estabelecidas em 
forma de rateio de despesas e inferiores a 20% dos valores usualmente praticados, 



cobrindo apenas despesas com a UFRJ, a remuneração de docentes e despesas 
operacionais da atividade, sem receita para a FACC. O Dr. Inamar R. Bastos comentou 
que, pela experiência de vida dele, todos deveriam participar de um curso na área de 
gestão empresarial, citando exemplos concretos. O Dr. Elson M. Toledo sugeriu que as 
informações sobre o curso fossem complementadas. O Sr. Presidente informou que o 
LNCC apenas tem interesse no curso, que é de responsabilidade exclusiva da UFRJ, 
complementando com a observação de que é testemunha do empenho pessoal do 
Dr.Geral no desenvolvimento da FACC. O Dr. Raúl A. Feijóo declarou-se feliz com a 
solidez apresentada pela FACC em tão pouco tempo de existência. O Sr. Presidente 
solicitou um voto de louvor à Diretoria, no que foi acompanhado pelos presentes. E sem 
outros assuntos a serem tratados, o Sr. Presidente do Conselho Curador agradeceu o 
apoio e a colaboração dos presentes e encerrou a sessão às 11h15min. Para constar, 
eu, Sheila Martins Durão, lavrei a presente ata, que segue assinada por mim e pelos 
presentes: 
 
 
Marco Antonio Raupp 
 
 
Abimael Fernando Dourado Loula 
 
 
Raúl Antonino Feijóo 
 
 
Elson Magalhães Toledo 
 
 
Inamar de Ramos Bastos 
 
 
Sérgio Ramos Carlos 
 
 
Helios Malebranche Olbrisch Freres Filho 
 
 
Sheila Martins Durão  


